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Miercuri 27 ianuarie s-a deschis expoziția „Tehnologia instruirii", organizată de Ministerul învățămîntului Ia institutul de arhitectură „Ion Mincu“ din Capitală. A fost prezent tovarășul Leonte Răutu, vicepre- !,edinte al Consiliului de Miniștri.t>upă cuvîntul inaugural, rostit de Mircea Malița- ministrul învăță- Brjului, asistența, în rîndul căreia erau prezenți conducători ai unor ir7-ier» și instituții centrale, academicieni, rectori ai unor instituții
MAȘINA 1N

Subiectul acestei expoziții este mașina in învățămînt. Alături de 
tablă, cretă, manual și profesor, mașina joacă un rol crescind in pro
cesul didactic și in educația tinerei generații. Nici nu s-ar putea altfel, 
intr-o epocă în care informația se revarsă, prin intermediul mașini
lor, cu o mare putere de-a influența conștiințele. Vorba a încetat să 
fie cel mai eficient mijloc de transmitere și fixare de cunoștințe și 
deprinderi. întotdeauna, de altfel, fapta, demonstrația și acțiunea au 
stat mai presus de învățămîntul verbal. Totalitatea mijloacelor prin 
intermediul cărora se pot comunica idei și deprinderi, precum și infor
mație durabilă, alături de mijloacele verbale ale profesorului și scrise 
ale manualului, constituie un capitol nou al pedagogiei moderne, care 
se numește tehnologia educației sau a invățămintului.

Tehnologia nu este numai o auxiliară a invățămintului, ci parte 
integrantă din el. Ea îngăduie să vedem lucrurile în mișcare. în natură 
avem procese și nu fotografii. Mașinile care ne ajută în învățămînt 
condensează informație, economisesc timp, au un efect puternic asupra 
minții și imaginației elevilor. Putem spune că anumite lucruri, neco
municabile pe calea verbală, sînt pentru mașini un simplu exercițiu.

Expoziția de față se adresează, în primul rind, profesorilor, a 
căror competență, deschidere pentru noutate și adaptabilitate sînt 
cheia unui bun sistem școlar. Vrem să le arătăm stadiul tehnologiei 
instruirii la noi și în alte țări, ilustrind prin exponate diferitele sale 
mijloace. Vrem să risipim prejudecata că invățămintul modern este 
neapărat un învățămint scump. Există mașini care se pot procura prin 
mijloacele școlilor, iar altele, așa cum practica școlii noastre o dove
dește, pot fi confecționate în cercurile și atelierele proprii.

Expoziția urmărește să mijlocească acel schimb de experiență care 
să scoată în evidență tipurile ce pot acum cunoaște o producție mai 
largă și pot fi omologate. Pentru a fi folosite, mașinile trebuie de
prinse de către mînuitorii lor : randamentul lor nu este asigurat decît 
printr-o rațională și inteligentă utilizare. Acest lucru se aplică de la 
micile instalații audio-vizuale la magnetofonul și videomagnetofonul 
cu un viitor atît de mare, la aparatele de demonstrație și pină la cea•) Cuvînt rostit de MIRCEA MALIȚA, ministrul învățămîntului, la inaugurarea Expoziției „Tehnologia instruirii". 

Vizitatori in fața unui panou al expoziției

bucureștene de învățămînt superior, cadre didactice, studenți și elevi, a vizitat cele 17 compartimente ale expoziției.Aparatele și instalațiile expuse, în cea mai mare parte realizate în întreprinderi, instituții de învățămînt superior și școli din diferite centre ale țării, oferă o imagine a modului în care tehnica poate contribui la rezolvarea problemelor complexe ale învățămîntului.actual.
ÎNVĂȚĂMÎNT-

mai puternică mașină de învățat, care este mașina electronică de 
calcul. Faptul că mașinile electronice de calcul au pășit intr-un nou 
stadiu al funcționării lor, cu abonați la numeroase stații terminale 
(care pot fi și clasele de școală), este un lucru de bun augur pentru 
faza tehnologică in care intrăm.

Expoziția se adresează părinților, care păstrează imaginea unei 
clase dotate sumar, precum și elevilor care trebuie să deprindă mașina 
ca pe elementul unei noi ambianțe. Există și un randament indirect 
și general al prezenței mașinii intr-o clasă : acela de-a educa aparte
nența la era industrială in care țara noastră evoluează intr-un ritm 
accelerat.

In sfîrșlt, ne adresăm unui public larg și sensibil la fenomenele 
educației și care, împreună cu sistemul învățămîntului, este preocupat 
de ridicarea unei generații organic familiarizate cu tehnica.

In prima secțiune a expoziției este prezentă mașina ca ghid, ca 
asistent și ca suplinitor chiar al profesorului In camera, însă, unde 
sînt prezentate atelierele de producție ale școlilor, acolo mașina devine 
direct dascăl. Este o idee centrală a fazei prin care trecem acum. O 
nouă disciplină, aceea a tehnicii și practicii productive, s-a adăugat 
la lista disciplinelor clasice. In această orientare a politicii educative 
a partidului și statului nostru stă o măsură menită să producă acea 
schimbare de mentalitate la tinerele generații care vor asigura înflo
rirea societății noastre socialiste bazate pe tehnica industrială înaintată 
de miine.

Niciodată mai mult ca acum, Ia a 50-a aniversare a Partidului 
Comunist Romăn, moment de bilanț și de noi eforturi, căruia ii este 
dedicată această expoziție, modernizarea școlii nu a figurat la un loc 
atît de important în preocupările de dezvoltare multilaterală a socie
tății noastre.

Mulțumesc organizatorilor acestei expoziții, gazdei noastre. Insti
tutul de arhitectură și rectorului care a prezidat comisia de pregătire 
a expoziției, Institutului de științe pedagogice și Centrului de proiec
tări al Ministerului Invățămintului, precum și profesorilor, studenți
lor și elevilor care au lucrat direct la organizarea ei.

Mulțumesc, de asemenea, tuturor instituțiilor din țară și străină
tate care au răspuns la apelul nostru, imprumutîndu-ne aparatură din 
regnul nou al tehnologiei didactice.
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Adeziunea 

la idee
Important in modernizare 

este să ai mijloace, spun unii. 
Mai important este să știi 
să le minuiești, spun alții. Să 
te informezi permanent, se 
mai susține. Dar se pare că 
toate depind de ceva care le 
depășește in importanță. 
Adeziunea la idee. Înainte de 
a fi exprimată in mijloace 
înaintate, in pricepere de a 
le folosi, modernizarea este 
convingere. Se intimplă să 
ai mijloace și să nu le pui 
in acțiune pentru că te stă- 
pinește obișnuința, pentru 
că ai mai multă încredere in 
drumul pe care ai mers, te 
simți mai sigur pe el și te 
temi de schimbare, îți este 
incomod să încerci o readap
tare și refuzi să faci efortul 
de a înțelege noul, de a-i ve
rifica puterile.

Dar procesul neîntrerupt 
at modernizării nu poate fi 
oprit. El se realizează într-o 
luptă continuă cu ceea ce e 
depășit. Mereu s-a dus 
această luptă și mereu noul 
a învins. Mai ușor sau mai 
greu, asta a depins întotdea
una de forța cu care s-a a- 
firmat adeziunea la ideea 
modernizării.

Ceea ce s-a schimbat as
tăzi este ritmul în care îna
intează noul. Astăzi, incon
testabil, adepții progresului 
sînt mulți și rîndurile lor 
cresc vertiginos. De aceea 
procesul de perfecționare se 
desfășoară cu o rapiditate 
uimitoare în toate domeniile. 
Pe măsură ce se accelerează 
ritmul se multiplică și solu
țiile oferite. Ca urmare ești 
permanent solicitat să alegi, 
și irezistibil atras spre cre
ație proprie.

Procesul modernizării în 
interiorul profesiilor are, in
tr-un fel, aspectul unui con
curs. Iar aria pe care se des
fășoară el nu are granițe. Și 
în materie de modernizare a 
învățămîntului creațiile se a- 
cumulează cu multă rapidi
tate. Valorile recunoscute 
intră în acțiune și înalță 
mereu ștacheta peste care 
sînt capabile să treacă în 
activitatea lor profesională 
noile generații crescute de 
școală.

Nu-i timp de pierdut. No
ile generații trebuie să pă
trundă adevărurile vieții cit 
mai profund, să stăpînească 
știința cît mai deplin, să în
țeleagă sensurile fenomenelor 
cit mai amplu, să sesizeze im
plicațiile lucrurilor cit mal 
bine, să dobîndească totodată 
capacitatea de a aplica în 
practică in mod creator, cu 
inventivitate, învățătura. Noi 
trebuie să-i ajutăm pe tineri 
să obțină toate acestea cu 
randament maxim, în timp 
record și fără risipă de efort.

In aceste condiții o expo
ziție de tehnologie a instru
irii, care prezintă valoroase 
creații românești și perfor
manțe mondiale este de ma
xim interes, iar momentul 
merită a fi înscris printre ce
le mai remarcabile.

E.M.
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CONFERINȚELE ANUALE ALE SINDICATELOR

PRILEJ DE MOBILIZARE
A INIȚIATIVELOR

în cursul primelor săptămîni ale acestui an, viața organizațiilor sindicale din școli a fost dominată de pregătirea și desfășurarea adunărilor sau conferințelor pentru prezentarea dărilor de seamă aniuaile, prilej de analiză a rezultatelor și de stabilire a măsurilor pentru sporirea contribuției sindicatelor la îndeplinirea obiectivelor politicii școlare a partidului și statului nostru,Dările de seamă și discuțiile au adus în prim plan preocupările și acțiunile organelor sindicale privind perfecționarea profesională a personalului didactic, în cadrul și fonmele specifice organizației noastre, subliniind ce a fost eficient și- propunînd măsuri de viitor. De asemenea, un loc important l-au ocupat referirile la activitățile cu caracter educativ- recreativ, preocupările pentru închegarea colectivelor din școli, pentru întronarea unui climat de muncă propice exercitării funcției didactice.Delegații la conferința sindicatului învățămînt din sectorul 6 al municipiului București au apreciat nivelul pe care l-a atins activitatea birourilor grupelor și a comitetului în anul încheiat. Au fost perfecționate relațiile de colaborare cu inspectoratul școlar al sectorului, cu conducerile școlilor și, ca urmare, s-a manifestat mai multă atenție față de dotarea cu aparatură modernă ; conducerile unor unități școlare au fost sprijinite să stimuleze interesul tuturor cadrelor față de studiul individual, iar în învățămîntul preșcolar, datorită analizelor organizate în comun asupra procesului instructiv-educa- tiv, a atmosferei de lucru, activitatea se desfășoară în condiții mai bune.La conferința sindicatului învățământ din sectorul 8 delegații au subliniat necesitatea de a se îmbunătăți raporturile de colaborare cu conducerile școlilor, fapt ce va rămîne în atenția biroului executiv al Uniunii noastre pe următoarea perioadă.La conferința sindicatului din municipiul Oradea s-a vorbit pe larg despre preocuparea de a se asigura, prin Casa corpului didactic, un cadru favorabil schimbului de opinii, studiului, informării și documentării în scopul perfecționării sistematice și diferențiate a tuturor învățătorilor și profesorilor.Aceleași preocupări s-au evidențiat și în municipiul Timișoara. Casa corpului didactic din acest oraș a devenit, încă de la înființare, zona de interferență a intereselor profesionale ale cadrelor di

dactice, sindicatului, inspectoratului școlar, Universității și filialelor Institutului de perfecționare și' ale societăților științifice ale cadrelor didactice. în adunările pentru prezentarea dărilor de seamă ale grupelor sindicale s-au emis păreri valoroase pentru diversificarea activității ce se organizează aici. Comitetul sindicatului învățămînt le-a prezentat spre aprobare conferinței, urmînd ca ele să intre treptat în programul de manifestări al instituției.în atenția organizației sindicale din municipiul Iași s-a situat stimularea schimbului de idei cu privire la creșterea eficienței metodelor și procedeelor de predare. La Liceul nr. 7 s-a discutat, în urma unor observări minuțioase, tema „Cum a influențat regimul de muncă din clasele V—VIII asupra dezvoltării capacității intelectuale a elevilor din clasa a IX-a“. Teme asemănătoare preocupă în prezent și alte colective. Delegații la conferință au relevat însemnătatea simpozioanelor și a sesiunilor de comunicări, care oferă condiții pentru vehicularea experienței acumulate și au subliniat necesitatea conlucrării sindicatelor din învățămîntul de cultură generală cu sindicatul Universității.Participanții la conferința sindicatului din municipiul Cluj au făcut numeroase propuneri privind îmbunătățirea organizării și a conținutului cursurilor de informare științifică în specialitate. La Tîrgoviște s-a pus în evidență necesitatea impulsionării activităților de perfecționare și a celor artistice.în toate adunările și conferințele s-a discutat amplu și s-au făcut propuneri pentru mai buna organizare a pregătirii tehnico- practice a elevilor, s-a subliniat necesitatea de a se întări, în acest scop colaborarea cu sindicatele din întreprinderi și de a-i atrage și pe părinți în această importantă și complexă acțiune școlară. O dovadă a interesului suscitat de introducerea muncii ca obiect de învățămînt în școala de cultură generală o constituie faptul că în toate planurile de măsuri adoptate de conferințe sînt prevăzute acțiuni care să sporească contribuția sindicatelor noastre la realizarea acestui obiectiv și să atragă toate cadrele didactice la îndeplinirea îndatoririlor ce le revin pe această linie.Conferințele sindicatelor din învățămînt au adoptat măsuri pentru întîmpinarea aniversării semicentenarului Partidului, înscriind la loc de frunte popularizarea rezultatelor obținute de întregul nostru popor în cursul ultimului cincinal și prezentarea coordonatelor dezvoltării patriei noastre în următorii cinci ani.
O pledoarie pentru nou, pentru creativitate,pentru modernizare

Dedicată, în semn de omagiu, aniversării unei jumătăți de veac de la crearea Partidului Comunist Român, expoziția „Tehnologia instruirii" înscrie în peisajul manifestărilor cultural-științifice din Capitală un moment unic în felul lui. Titlul ei, care apelează la un termen de dată recentă în vocabularul de specialitate, exprimă de altfel esența expoziției, conturând în direcții precise semnificația a- cestui moment. Pentru că este vorba de activitatea de viitor a învățămîntului, care cere mai mult decît o schimbare de amănunt — o schimbare de mentalitate. Vizitarea expoziției dă de altfel o imagine sugestivă asupra unui întreg program, de dimensiuni impresionante, în legătură cu ceea ce își propune să facă școala ro

mânească pe linia modernizării ei, răspunzând astfel cerințelor puse de partid care, așa cum arăta tovarășul Nlpolae Ceaușescu în cuvîntul rostit la deschiderea anului universitar, consideră că este 
necesar să se dea dovadă de mai 
multă receptivitate, să se reacțio
neze mai prompt la tot ceea ce 
este nou în practica activității 
economice și tehnico-științifice, să 
se adapteze mai rapid învățămîn
tul nostru la schimbările care au 
loc în domeniul producției de bu
nuri materiale, în gîndire, în în
treaga activitate socială.In cele 17 compartimente ale expoziției sînt prezentate peste 600 de aparate și obiecte din instrumentarul cel mai modem al tehnologiei didactice, încadrate de sute de imagini, de scheme cu ci

fre statistice. Totul se subsumează unor imperative majore de actualitate în practica didactică, așa cum o arată și temele compartimentelor : „Probleme și soluții în învățămîntul contemporan", „Instruirea programată și perfecționarea învățămîntului", „Mijloace moderne de autoinstruire", „Instruirea cu ajutorul calculatorului electronic", „Evaluarea progresului școlar", „Mijloace tehnice pentru orientarea școlară și profesională", „Pregătirea pentru muncă, obiectiv al învățămîntului — Pregătirea prin muncă, metodă a învățămîntului", „Complex de mijloace moderne audio-vizuale", „Anexă pentru clasă și studioul T.V.S.", „Studio de televiziune școlară", „Mijloace audio-vizuale pentru învățarea limbilor străine", 

„Laborator școlar pentru elaborarea de materiale audio-vizuale", „Arhitectura școlară — Școala viitorului" etc.O primă și importantă concluzie pe care o sugerează expoziția este că învățămîntul românesc dispune 
de un imens potențial de inteli
gență, care se impune a fi larg va
lorificat in interesele majore ale 
națiunii noastre socialiste. într-a- devăr cea mai mare parte a exponatelor care propun soluții noi în . tehnologia didactică este creația cadrelor didactice, a tehnicienilor, a elevilor și a întreprinderilor specializate din țara noastră. Vizitatorul își dă seama în același timp că — pornind de la locul pe care mașina îl ocupă în viața o- mului contemporan, de la faptul că societatea industrializată îl 

obligă pe om de la vîrsta cea mai fragedă la un dialog permanent cu mașina și că mașina își lărgește astfel dimensiunile formative, atribuțiile ei lărgindu-se pînă la interferența cu atribuțiile dascălului — expoziția demonstrează convingător necesitatea utilizării productive a mașinii în perimetrul instrucției școlare. Se includ aici, aspecte multiple. In primul rind, acela că școala este chemată să-i. învețe pe tineri să muncească conform cu exigențele tehnicii moderne. Exponatele prezentate, su- gerîpd că o clasă goală, fără ma
șini, este o contradicție flagrantă 
i lumii tehnice pentru care se 
pregătesc tinerii de azi, ilustrează pregnant rațiunea pentru care pregătirea tehnico-prodnctivă a fost introdusă, începînd cu acest 

an școlar, ca disciplină de învățămînt, în întregul sistem de cultură generală.Multe dintre aparatele prezentate în expoziție demonstrează amplele preocupări existente în prezent la noi în ceea ce privește tehnicizarea procesului de instrucție. Iată numai cîteva dintre ele : setul de aparate electronice pe panou, osciloscopul catodic, instrumentele electrice de măsură ș.a. Alături de laboratorul lingvistic, care a intrat în producție în anul 1970, se prezintă un nou tip de laborator, semiportabll, care îndeplinește aceleași funcțiuni datorităCONST. RADOI
(Continuare în pag. 4-a)

în încheierea lucrărilor conferințelor au fost aleși delegați care vor participa la conferința Uniunii Sindicatelor din învățămînt și cultură.Constituind o etapă în activitatea pe care o desfășoară organele sindicale din învățămînt, sub conducerea organizațiilor de partid, adunările și conferințele au demonstrat capacitatea sporită a membrilor organizației noastre, a activului sindicatelor de a acționa competent și responsabil pe linia îndeplinirii atribuțiilor ce le revin în mobilizarea eforturilor și inițiativelor tuturor oamenilor școlii pentru aplicarea în viață a obiectivelor stabilite privind dezvoltarea și modernizarea învățămîntului în țaia noastră.
Prof. ELENA CO JAN secretar al Comitetului Uniunii Sindicatelor din învățămînt și cultură



O întrebare pentru 
viitoarele absolvente: 
- CE MUNCĂ PUTETI 

ÎNDEPLINI?
metodic

Desenul

cinematic, un

instrument

Rezultate ale 
unui experiment

Intri uneori tntr-o casă șl rămll pur și simplu uimit de gustul deosebit cu care este aranjată, de „știința" cu care fiecărui lucru i-a fost găsit un anume loc, de frumu
sețea simplă, neostentativă, dar cu atît mai rafinată, a tuturor obiectelor ce o decorează, a întregii ambianțe. Și ești și mai surprins cînd stăpîna casei, pe care o cunoști numai în calitate de chimistă, ocupată pînă peste cap cu probleme de plan și de producție, sau ca dispeceră angajată tntr-o mie și una de probleme, îți mărturisește simplu, modest, ca și cum e normal să fie așa, că aproape tot ce-i în casă — broderiile, fețele de masă, abajururile lămpilor — sînt (lucruri făcute de ea. Că ea și-a aranjat toată casa după gustul său, că „nu-1 nici o filozofie în asta" și că-i face multă plăcere, o delectează chiar asemenea preocupări pentru care îșl găsește întotdeauna timp.O conducătoare a unui institut 

de învățămînt superior îmi spunea odată — vorbind despre pregătirea fetelor pentru muncă, pentru viața de familie în general — că își lucrează singură rochiile, firește din plăcere, că a învățat să croiască și să coasă din școală și că i-a folosit întotdeauna ceea ce a învățat în materie de gospodărie în general pe băncile școlii. Directoarea unui liceu mare m-a uimit într-o zi cu cunoștințele sale gospodărești: știe să țeasă covoare — are în casă multe făcute de mina sa — să împletească și să croșeteze, cunoaște o sumedenie de rețete culinare. Tot în anii de școală a învățat mult din ce știe acum. „Nu-mi place să iau totul de-a gata. Am parcă un sentiment de neputință, îmi sînt parcă străine lucrurile cumpărate, făoute de altcineva. Mi se pare absolut necesar ca în casă, în gospodăria mea, să se simtă cît mai mult mîna mea, gustul meu, personalitatea mea".Despre toate aceste probleme a- ttt de importante pentru orice tî- nără, indiferent de profesia, de meseria pe care și-o va alege în viață, de locul unde va munci, mi-am propus să discut cu cîteva viitoare absolvente, acum eleve în 
dlasa a XII-a. Ne-am diat. întîlnire într-o sală de clasă. Au răspuns invitației fără să știe dinainte despre 
ce vom discuta. Toate erau degajate, de loc emoționate, politicoase, cu un aer plăcut, tineresc. Le-am pus întrebarea direct, fără introduceri.— Să presupunem că acum ați terminat școala, că nu mai sînteți 
eleve. Ce muncă ați putea îndeplini ?întrebarea noastră le-a descumpănit, le-a șocat chiar. Nici una n-a «cos un ouvînt. Apoi, pe chipurile lor am citit un semn de întrebare. După cîteva clipe au început să vină frînturi de răspunsuri.— Nu m-am gîndit încă...— Cred că nimic...— Poate m-aș descurca într-un 
fel sau altul...— Știu eu...— Aș învăța cred repede ceva dacă aș fi pusă în situația s-o fac...Cam acestea au fost primele reacții. Fără să mă opresc la ele am mers mai departe și am căutat să aflu, cu fiecare în parte, răspuns la întrebarea pusă.— Poate v-am luat pe nepregăti
te — am spus, încercînd să îm- prăștii nedumerirea. Nu cred că la vîrsta voastră nu știți să faceți și 

puțină gospodărie, sau să lucrați ceva pentru voi, pentru camera în care locuiți. Uite — am continuat adresîndu-mă uneia dintre interlocutoarele mele care purta un foarte drăguț pulover croșetat, oferin- du-mi astfel „exemplul concret" necesar — puloverul acesta ți l-ai lucrat singură, nu-i așa ?— Nu, mama l-a lucrat.— Ce este mama ta ? Are timp •ă-ți lucreze, se pricepe ?— învățătoare. Lucrează seara, după ce pregătește masa. Nu știu de unde știe, dar ne face la toți, de mult, pulovere.— De ce n-ai învățat să lucrezi și tu ?— Știu puțin, dar n-am lucrat pînă acum nimic pînă la capăt. N-am timp, trebuie să învăț — și apoi nici nu prea am răbdare. I-am «pus și mamei să nu mai lucreze, că sînt destule, mai frumoase în magazine. Ea zice însă că ce-i făcut de mîna ta e mai frumos și că-i face plăcere, o odihnește.— Eu mi-am lucrat mai de mult o fustă — a prins curaj Rodica C. N-a ieșit prea grozavă dar am pur- tat-o cu plăcere. Adevărul e că nu mă pot lăuda în această privință. Aș vrea să învăț să cos — să-mi pot lucra eu — mi-ar place să lucrez fel de fel de modele.Am vrut să știu dacă în casă șl-a pus amprenta gustul lor, tinerețea lor, dacă și-au împodobit casa, camera cu vreun obiect lucrat de ele. Nu, cu treburile acestea se ocupă tot mama — mi-au dat a înțelege prin tăcerea lor. Una singură, Sanda V., mi-a mărturisit că o pasionează arta decorativă și că acasă are o mulțime de „fleacuri" făcute de ea. Bibelouri din ghindă sau din fel de fel de țesături, împletituri din rafie sau din pai de orez, desene pe sticlă.— Ai mei îmi spun că-s „trăsnite", dar le privesc totuși cu plăcere.Din cele spuse de aproape toate elevele eu oare am stat de vorbă s-a desprins concluzia că, din momentul în care intră în școală și pînă o termină, ele au o singură preocupare, un singur scop : să învețe. Altceva, în afara învățăturii, numai printre picături. Această mentalitate ne-a explicat-o foarte clar Elisabeta N.— Pe mine — spunea ea— părinții mă țin ca sub un clopot de sticlă, „Noi, îmi spun dînșii aproape zilnic, îți oferim totul, facem totul pentru tine. Tu n-ai altă datorie, altă grijă, decît să înveți". Și, în- tr-adevăr, nu mă lasă să fac nimic. La școală, șl mai ales la liceu, a- celași lucru. „Datoria ta este să înveți — și atît" mi s-a spus mereu.—Este foarte adevărat — a Intervenit Liana C. — sîntem eleve și prima noastră datorie este învățătura. Și eu, și toate colegele mele sîntem conștiente de aceasta. Au drentate și părinții noștri, și școală- împreună ne creează toate condițiile să putem învăța. Dar acum, la capătul liceului, simt din ce în ce mai limpede că nu-i de ajuns numai atît, că deși am în catalog numai 9 și 10 și cunosc multă istorie, multă chimie sau fizică, îmi mai lipsește ceva. N-aș putea defini acum anume ce, nu m-am gîndit încă serios la treaba asta, dar nu știu cum, am impresia că viața cere și altceva, nu numai ce e scris în carte.— Vrei să urmezi o facultate ? — am întrebat-o.

— Da, vreau.— Dar dacă nu reușești ?— Atunci nu știu ce voi face.— Eu, a mărturisit Cornelia D., — nu mă simt pregătită pentru facultate. Sînt printre puținele din clasa mea care nu vor candida la nici un concurs de admitere. Părinții sînt destul de necăjiți pentru asta. Ei ar dori cu tot dinadinsul să urmez filologia, dar eu nu-mi simt chemarea pentru studiul vreunei limbi. Mi-ar place mai mult munca directă, practică, de pildă în vreo întreprindere de industrie ușoară. Unde, nu știu încă. Și nici nu sînt pregătită. Nu știu să trag la mașină, deși prin clasa a Vil-a aveam în școală un cerc de croitorie foarte serios șl învățasem cite ceva. Și mai este un lucru care mă necăjește. Am uneori impresia că, dacă nu spui că mergi la facultate, nu prea ești luată în seamă. N-aș vrea să fiu înțeleasă greșit. Dar la noi în clasă și profesorii și dirigin- ții se preocupă mai mult de viitoarele candidate la studenție. Cu ele discută mai mult — le recomandă facultăți, le îndrumă să-și aleagă o facultate sau alta, pentru că numai acolo și nu în altă parte ar fi bune. Foarte bine că le sprijină și le ajută. Dar facultatea nu este singura soluție pentru un absolvent. De acest lucru trebuie să se convingă în aceeași măsură și părinții.— Constat că acum, cînd noi sîntem la sfîrșitul anilor de școală — a intervenit Maria N. — învățătura începe să nu mai fie privită în sine, ci în mai strînsă legătură cu pregătirea pentru viață, cu activitatea productivă. Colega mea Cornelia spunea pe bună dreptate că în școala generală noi am căpătat mult mai multe deprinderi practice decît în acești ani de liceu. Așa este. Eu, bunăoară, am învățat să împletesc și să cos la cercul de croitorie din școală. Alte fete au fost într-un cerc de „mîini îndemînatice", unde au lucrat o mulțime de obiecte cu care a fost decorată școala. Intrînd însă în liceu n-am mai făcut aproape nimic. N-am avut nici un cerc practic, în 

care să învăț lucruri de care voi avea neapărată nevoie în viață. E adevărat că prin clasele a IX-a și a X-a au existat cîndva cercuri cu caracter aplicativ, dar după cîteva ședințe s-au desființat. Acum văd că lucrurile au început să se schimbe. Știu că la anul fetele care sînt cu o clasă în urma noastră vor desfășura activitate practică pe lingă întreprinderi. îmi pare rău că nu am avut și eu acest prilej. Sînt sigură că aș fi învățat ceea ce acum îmi lipsește : să fac o muncă utilă, să deprind alfabetul unei meserii.Colegele noastre ceva mai mîci —a continuat Adriana N. sînt antrenate acum la activități practice foarte interesante și utile în atelierele școlii. S-au creat, numai de la începutul anului, un cerc de croitorie, altul de gospodărie, care a și devenit cunoscut prin expozițiile culinare pe care le-a organizat la internat. Auzeam, nu de mult, că fetele dintr-a X-a vor să lucreze pentru magazinele „Fondului Plastic" diverse obiecte de podoabă. într-un cuvînt, activități pe care oricare fată trebuie să le cunoască, să le deprindă. Pentru noi — absolventele de acum — va fi ceva mai greu. Știm prea puține în această privință, va trebui de multe ori s-o luăm de la A.La toate cele sipuse de interlocutoarele mele aș mai adăuga ceva. Ceva care s-ar adresa profesoarelor, dirigintelor mai ales. Pregătirea viitoarelor absolvente pentru viață, pentru munca lor în gospodărie, — muncă de care este și va fi întotdeauna nevoie, indiferent de profesiunea, de meseria pe care și-o vor alege — este extrem de necesară. Ea trebuie realizată pe băncile școlii, în colaborare cu familia. Viața, realitatea, nevoile curente ale existenței o imoun. Nu se poate, nu-i firesc, nu-i în spiritul vremii, ca școala să nu ofere și în această privință absolventelor sale o bază, un sprijin, un minim de cunoștințe și deprinderi care să le folosească în activitatea viitoare.
M. VERDEȘ

Filmul de desene animate tinde să dievină un instrument indispensabil în predare, în procesul de însușire conștientă a cunoștințelor. Desenul a- nimat — sau mai precis, desenul cinematic — face accesibile cele mai dificile teme, prin capacitatea lui de a prezenta, în dinamica lor, fenomene care nu se pot pune în e- vidență cu nici un fel de aparatură de laborator, cu nici o machetă, cu nici un fel de model. De pildă, datorită desenului a- nimat elevii pot vedea sistemul nostru solar într-o imagine cinetică, pot observa mișcările planetelor, ale lunii, ale stelelor, circulația sîngelui, propagarea impulsului nervos, metabolismul la nivelul celulei și al organelor, legătura cibernetică bilaterală de autore- glaj și comandă în organismele vii, dezvoltarea embrionului, mecanismul de transfer al caracteristicilor ființelor prin ereditate și posibilitatea de a le influența și dirija etc.în predarea fizicii și chimiei, cîmpul de folosire a desenului animat este și mai vast. Să cităm doar cîteva teme. La fizică : conductibilitatea e- lectrică a conductoarelor de clasa I și a semiconductoarelor, fenomenele din tuburile electronice și din tranzistori, explicarea oscilațiilor din circuitul oscilant, emisia, propagarea și recepția undelor electromagnetice, e- fectul termo și fotoelec- tric, explicarea emisiei și absorbției energiei de către atom, fenomenele ce au loc în emisia laser, reacțiile nucleare de fisiune și fuziune, motoarele cu reacție, fenomenele de interferență etc. La chimie filmele de desen | animat pot arăta structura atomilor elementelor, jocul electronilor de valență, mecanismul ioni- zării în soluție, mecanismul reacțiilor chimice, mecanismul reacțiilor de cracare, de polimerizare și de condensare, mersul substanțelor și reacțiile chimice de-a lungul unei linii tehnologice într-un combinat chimic ș.a.m.d.Toate acestea fac ca I modernizarea învăță- mîntului să aibă în desenul cinematic un instrument metodic de prim rang. Se cere însă, în acest scop, să se intensifice serios producția filmelor științifice de desen animat, iar fiecare film să fie întocmit cu pricepere metodică, după indicațiile unor specialiști.
Prof, emeritI FLORIAN CREȚEANU prof. CONST. POPESCU

Liceul „Unirea" Tr. Măgurele

Școlarizarea copiilor de la șase ani, deci preluarea grupei mari de copii de la grădiniță de către școală, ca și faptul că actuala programă este depășită, a determinat elaborarea unui nou proiect de programă pentru grădinițe, cu un conținut corespunzător cerințelor actuale. începînd cu anul școlar 1970-1971, acest proiect se experimentează într-o serie de grădinițe din țară printre care și grădinițele de aplicații de la liceele pedagogice de educatoare și cele ale institutelor pedagogice de educatoare.După cum ne-a spus Florica An- dreescu, cercetător principal la Institutul de științe pedagogice, în e- laborarea noului proiect de programă s-a urmărit accentuarea laturii formative a învățămîntului preșcolar, pornindu-se de la dezvoltarea proceselor psihice necesare la intrarea în școală : dezvoltarea bazei senzoriale a cunoașterii, echilibrarea proceselor de excitabilitate și inhibiție, dezvoltarea mișcării mușchilor, educarea atenției voluntare, perfecționarea vorbirii (în sensul pronunțării corecte a tuturor sunetelor limbii materne și ăl formării corecte a propozițiilor) formarea deprinderilor de a asculta, de a răspunde la întrebări, ca și a deprinderii de a se concentra asupra aceluiași lucru o perioadă mai mare de timp. S-a pus accent mai ales pe dezvoltarea independenței în gîndire și acțiune, pe dezvoltarea creativității copiilor, în raport cu aceste cerințe conținutul unor activități din programă a fost restructurat. Așa s-a procedat la modelaj, desen, activitate manuală, cunoașterea mediului și dezvoltarea vorbirii, educație muzicală, educație fizică etc. în alte cazuri a apărut un conținut complet nou (de pildă în legătură cu formarea reprezentărilor matematice). Se prevăd în proiectul de programă și jocuri de construcție, activități la alegere, program distractiv jocuri și activități în aer liber. De asemenea, s-a dat un orar orientativ pentru toată activitatea zilnică.în general, transmiterea cunoștințelor are loc sub formă de joc. De pildă, la grădinița Combinatului de confecții și tricotaje „București", la care proiectul de programă se experimentează încă din a- nul școlar 1969-1970, toate povestirile și memorizările au fost predate la grupa copiilor de 3 și 4 ani sub formă de teatru, ceea ce i-a a- tras foarte mult pe copii. La repetarea povestirii, pe măsură ce educatoarea expunea povestirea, copiii continuau ideile începute. ,O activitate deosebit de interesantă, care stimulează dezvoltarea gîndirii matematice a copiilor, este aceea a formării reprezentărilor matematice.— Copiii din grădinița noastră s-au familiarizat repede cu noțiunea concretă de mulțimi — ne-a spus Elena Roman, directoarea grădiniței Combinatului de confecții și tricotaje „București". Un stimulent important în această privință a fost și materialul ajutător pe care l-am folosit. în parte, acesta a fost material natural, adunat de copii din parcuri. Am folosit, de asemenea, materialele confecționate de noi cu ajutorul unor ștampile ce se găsesc în comerț și a u- nor figurine din material plastic. La început copiii din grupa mare au încercat să numere obiectele, dar cu timpul s-au obișnuit să opereze cu mulțimi — întîi cu mulțimi concrete (de vaporașe, iepuri, cerculețe etc), apoi chiar cu mulțimi abstracte. Am observat că la această activitate copiii participă mai activ decît la numărat și socotit, antrenați fiind și de mînuirea materialului.

La grădinița cu aplicație a Institutului pedagogic de educatoare din Tîrgoviște proiectul de programă se experimentează începînd din acest an. „Am urmărit în cele 5 zile de practică pedagogică, respectiv 20 de ore săptămînal, activitățile alese de copii, activitățile o- bligatorii, jocurile de creație, jocurile de construcție, jocurile de mișcare și distractive, precum și toate programele distractive— ne-a spus prof, Maria Niculescu Ghimpu, de la Institutul de educatoare din Tîrgoviște. Ies în evidență rezultatele obținute la jocurile de cons*- trucție. Văzînd modelul deprin- zînd de la educatoare procedeele de realizare, copiii reușesc să construiască ei înșiși, ceea ce le dă încrederea în forțele proprii. Totodată ei capătă o sumă de cunoștințe legate de condițiile construirii unor obiective solide, dar și estetice. Activitatea se îmbogățește și dobîndește un plus de valoare și prin faptul că educatoarea, trebuind să se pregătească pentru realizarea temei jocului, este obligată să cerceteze materialul de construcție și să lucreze pînă ajunge la modelul dorit. I-am urmărit de pildă, pe copiii din grupa mijlocie la jocul de construcție cu tema „Patul". Dintre cei 25 de membri ai grupei, numai unul singur n-a respectat modelul — și aceasta nu pentru că n-a înțeles explicațiile educatoarei, ci pentru că a vrut să construiască un pat la fel cu cel pe care dormea .acasă. Asocierea construcției cu mișcarea și aplauzele înviorează mult jocul de construcție. Imibyea de către copii, prin mișcărfBile membrelor, a formei unor pmWdin construcție determină asociata activității mai multor anali za și consolidarea deprinderilor teh/ji- ce. Rezultate bune dă și repetarea construcției prin mai multe procedee Indicate de „Îndrumător".în condiții mai bune se realizează. pe baza proiectului de programă. și educația estetică a copiilor.„Introducerea desenului decorativ pe caiete cu pătrățele — este de părere educatoarea de gradul I Elena Iordache, inspectoare de specialitate la Inspectoratul școlar al județului Neamț, deprinde pe copiii din grupa mare să respecte spațiile, ușurîndu-le astfel și învățarea scrierii în clasa I. De asemenea desenul după natură, din memorie și imaginație dă copilului libertatea de expunere, favorizîn- du-i creativitatea. Cred că în acest scop trebuie să se pornească gradat, cu teme simple, copiii fiind familiarizați în primul rînd cu pensula, cu hîrtia, cu acuarelele", în noul proiect de programă jocul și-a recăpătat locul și importanța, atît ca formă de organizare, cît și ca procedeu folosit în diferite momente ale activității cu copiii. Dar pentru aceasta este necesară folosirea mai largă a mijloacelor audio-vizuale, a teatrului de păpuși. a diafilmului. a emisiunilor de radio și televiziune, a audițiilor după discuri. Totodată sînt necesare mai multe materiale pentru organizarea jocurilor. „în grădinița noastră — ne scrie educatoarea Eugenia Ploștinaru, directoarea grădiniței de pe lîngă Centrala siderurgică Reșița — chiar și copiii timizi au fost antrenați în activități datorită posibilității de a acționa concret cu diferite materiale didactice. Dar pentru aceasta este de dorit ca fiecare grădiniță să fie dotată cu cuburi de tip A.R.C.O., cu figurine din material plastic, cu planșe atractive, necesare realizării convorbirilor după imagini".Cum se pare după primele experimentări, proiectul de programă permite educatoarelor o aplicare creatoare, fantezie și originalitate în muncă.
VIOLETA APOSTOL
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Manifestări 
consacrate 
aniversării 

semicentenarului 
partidului

Pionierii și elevii din ju
dețul Buzău participă cu 
multă însuflețire la activi
tățile organizate in cinstea 
aniversării a 50 ani de la 
crearea Partidului Comu
nist Român. De mare popu
laritate se bucură în rîndu- 
rile lor, de pildă, concursul 
„Și noi vom fi comuniști". 
Acest concurs, care se află 
în plină desfășurare, consti
tuie un bun prilej de cu
noaștere a celor mai im
portante momente ale acti
vității partidului nostru in 
cei 50 de ani de existență.

La rîndul lor, pionierii și 
școlarii din municipiul Bu
zău intîmpină glorioasa a- 
niversare cu acțiuni intere
sante, cu profunde sensuri 
educative. Ei alcătuiesc 
astfel un album-ștafetă cu 
tema „Slavă partidului", 
care va însuma cele mai 
frumoase activități organi

zate in cinstea sărbătoririi 
semicentenarului partidu
lui, participă la pregătirea 
montajelor muzical-literare 
intitulate „Te cint, glorios 
partid" și „Imn eroilor", 
fac excursii la Doftana etc.

Și detașamentele de pio
nieri din județul Botoșani 
au înscris pe agenda lor de 
activitate numeroase ac
țiuni dedicate aniversării 
semicentenarului partidului. 
Astfel, au loc interesante 
întilniri ale elevilor cu ac
tiviști de partid, care evocă 
în fața lor aspecte din tre
cutul de luptă al partidului, 
se pregătesc spectacole 
festive și serbări etc. De a- 
semenea, numeroși pionieri 
și elevi participă. la con
cursul „Botoșanii ieri, azi și 
miine".

Sesiune 
de comunicări 

științifice
Cu prilejul comemorării 

a 300 de ani de la moar
tea pedagogului, filozofului 
și filologului ceh, Jan 
Amos Komensky, Co- 
menius. Institutul peda
gogic din Pitești, în cola
borare cu UNESCO, a or
ganizat în zilele de 23 și 
24 ianuarie a.c. o sesiune 
de comunicări științifice.

D t.Jă cuvîntul de des- 
chidi re, rostit de rectorul 
institutului, prof. univ. dr. 
docent Augustin Z. N Pop 
au fost prezentate în ple
nară comunicările prof, 
dr doc. Stanciu Stoian, 
memmu corespondent al 
Academiei („Educația per
manentă In Pampaedia lui 

J. A Comenius") și prof, 
dr. Iosif Antohi („Pregăti
rea și misiunea profesoru
lui în concepția lui Come- 
nius"). In cadrul a cinci 
secții — pedagogie-psiholo- 
gie-științe sociale, lim
ba și literatura română, 
limbi străine, științe natu
rale și agricole și chimie- 
matematici — au fost pre
zentate peste 50 de comu
nicări susținute de cadre 
didactice de la institutul 
care a organizat sesiunea 
și de la unele instituții de 
învățămînt superior din 
București, Galați etc.

Programul 
etapei județene 

a Concursului 
de matematică
Societatea de științe ma 

tematice aduce ia cunoștință 
că pentru etapa județeană 
a Concursului de matema
tică, piogramul candidați- 
lor reușiți de la liceele te
oretice este următorul :

Anul I (cl. 9) Algebră — 
pînă la generalizarea no
țiunii de exponent. Geo
metrie — pînă la asemă
narea poligoanelor.

Anul II (cl 10) Algebră 
— pînă la funcția logarit- 
mică. Geometrie — Pînă la 
prismă. Trigonomeb ie — 
piuă la rezolvarea triun- 
ghiurilor oarecare.

Anul III (cl. 11) Algebră 
—pînă la sisteme de ecua
ții omogene Geometrie — 
pînă la elipsă. Analiză — 
pină la reguli de derivare, 

dec! inclusiv noțiunea de 
derivată.

Anul IV (cl. 12) Algebră — 
pină Ia rezolvarea ecuațiilor 
prin aproximație. Analiză — 
pînă la ecuații diferențiale. 
Probabilități — pînă la sta
tistica matematică.

Pentru licee pedagogice :
Anul I. Aritmetica — 

pînă la media aritmetică 
și ponderată. Algebră — 
ca la teoretic

Anul II Aritmetică — 
pînă la fracții ordinare 
(toată divizibilitatea). Al
gebră — pină la funcția 
exponențială. Geometrie — 
pînă la segmente proporți
onale Trigonometrie — 
pină la transformarea unei 
funcții trigonometrice in 
produs.

Anul III-IV-V Aritme
tică - pînă la calcule apro
ximative. Algebra — pînă 
la analiza combinatorie. 
Geometrie în spațiu — 
pînă la piramidă

Pentru liceele de speci
alitate anii III-V, progra
ma va coincide cu materia 
făcută pină la zi.

laborator fonic 
realizat cu 

iiijloace locale
La școala generală din 
ișul Sînnicolau-Mare. ju- 
țul Timiș, a intrat în 

incțiune, o dată cu începe- 
■a celui de al doilea tri- 

nestru al anului școlar, un 
aborator tonic conceput 
lupă un plan original și 
realizat de cadrele didac
tice. Laboratorul cuprinde 
o masă de comandă apa
rate de proiecție, picup, 
magnetofon, radio și tele

vizor, un ecran cu o tablă 
de sticlă luminată din spa
te, pentru demonstrații cu 
cretă colorată în timpul 
proiecțiilor etc. De aseme
nea, s-au alcătuit, pe spe
cialități. colecții d? discuri, 
diafilme, diapozitive și 
benzi magnetice cu înregis- 
.trări.

Laboratorul permite des
fășurarea în condiții dintre 
cele mai bune a orelor care 
implică folosirea metode
lor audio-vizuale.

Prof. ION SAMOILA

Muzeul, sprijin 
permanent al școli

Muzeul județean din Bra
șov aduce, prin colaborarea 
sa permanentă cu școlile 
județului, o contribuție 
deosebită la educarea patri
otică și estetică a elevilor, 
în ultima perioadă, în sălile 
muzeului s-au organizat 
și lecții de istorie sau 
desen, precum și ore de 
dirigenție pe diverse teme.

Interesante și instructive 
în acest sens au fost lec
țiile de istorie care s-au 
ținut cu elevii școlilor ge
nerale nr. 5, nr.7, nr. 11, 
și nr. 14 din Brașov sau ai 
școlilor din satele Bod, 
Hărman, Vulcan și Săcele, 
cu prilejul evocării unor 
momente importante din 
istoria poporului nostru. în 
acest scop muzeul a pus la 
dispoziția profesorilor și a 
elevilor o serie de docu
mente, de materiale ilus
trative — care au contri
buit, alături de explicațiile 
ghizilor, la o mai bună în
țelegere a evenimentului 
sau fenomenului istoric 
respectiv.

La Muzeul județean s-au 
desfășurat și continuă să se 
desfășoare și unele acțiuni 
ale cercurilor de istorie, de 
literatură și de artă din 
școli, ca și acțiunile unor 
cercuri tehnice. Bunăoară, 
membrii cercurilor de artă, 
îndrumați de specialiștii 
muzeului execută schițe 
după opere de artă și par
ticipă la cursurile universi
tății populare de artă des
fășurate în muzeu.

In aoeastă perioadă pre

mergătoare sărbătoririi se
micentenarului partidului, 
la Muzeu se organizează, 
pe baza unui program bo
gat, care cuprinde toate 
școlile județului, vizitarea 
expoziției dedicată acestui 
eveniment, precum și vizi
tarea secțiilor în care sînt 
expuse documente privind 
luota partidului și realiză
rile dobîndite, sub conduce
rea lui. în anii socialismu
lui.

Prof. IOAN M1NDREA

UNIVERSITATEA „BABEȘ-BOIM“ - CLUJ
ANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi :

INSTITUTUL CENTRAL DE PERFECȚIONARE A PER
SONALULUI DIDACTIC FILIALA CLUJ

1) Catedra de planificare-Iegislație și administrație șco
larăLector, disciplina Școala și organizarea educațională ex- tradidactică, poziția 32) Catedra de pedagogieLector, disciplina Pedagogie, poziția 3Lector, disciplina Defectologie (tiflologie și oligofrenolo- gie) poziția 6

3) Catedra de matematică-fizică-chimieLector, disciplina Lucrări practice (fizică, chimie), poziția 8.Candidați! la concurs vor Înainta, în termen de 30 de zile de la publicarea acestui anunț în Buletinul Oficial al R. S. România, Partea a III-a la rectoratul Universității din Cluj str. M. Kogălniceanu nr. 1, cererea de înscriere la care vor anexa actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial Partea î-a, nr 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului învătămîn- tului nr. 84.530/1969.Concursul se va ține în termen de 60 de zile de la data expirării termenului de înscriere.
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C R O N I C A DE CINCINAL
/

învățămîntul de cultură generala
Anii cincinalului 1966-1970 au marcat o etapă hotărâtoare în dezvoltarea 
învățămîntului de cultură generală. Școlarizarea copiilor începînd de la 
vîrsta de 6 ani și, concomitent cu aceasta, trecerea la generalizarea 
învățămîntului obligatoriu de 10 ani oglindesc înaltul nivel df cultură atins 
de poporul român, situează Republica Socialistă România printre țările 
cele mai avansate din punct de vedere al dezvoltării învățămîntului 
și culturii. 0 dată cu trecerea la generalizarea învățămîntului obligatoriu 
de 10 ani, școala românească cunoaște o substanțială perfecționare 
și pe treapta sa medie, diversificîndu-se în concordanță cu cerințele obiective 
ale pregătirii cadrelor necesare societății noastre socialiste.

r

Balanța instruirii absolvenților clasei a VIII-a
absolvenților clasei a VIII-a în celelalte forme de în
vățămînt postgeneral.

Totodată prin extinderea liceelor de specialitate a 
fost îmbunătățită proporția de cuprindere în licee de 
cultură generală și în licee de specialitate, nonderea 
celor din urmă crescînd în mod treptat.

După cum se poate constata din graficul de mai jos, 
numărul absolvenților clasei a VIII-a care continuă 
studiile este în permanentă creștere. De la 59,5°/o în 
anul școlar 1966/67 el a ajuns la 81,2°/o în anul șco
lar 1970/71.

în cursul cincinalului, concomitent cu consolida
rea școlii generale și prelungirea duratei sale la 10 ani, 
a fost îmbunătățită cuprinderea în învățămîntul post- 
general, ceea ce atestă gradul ridicat de instruire asi
gurat tineretului țării noastre.

Partea din fiecare contingent căreia i s-a asigurat 
o instruire după promovarea clasei a VIII-a a școlii ge
nerale este în continuă creștere, iar ca urmare numă
rul celor care s-au oprit Ia cultura generală minimă de 
opt ani s-a restrîns tot mai mult.

Prelungirea învățămîntului general obligatoriu la 
10 ani aduce, cum e firesc, modificări în cuprinderea

INSTITUȚII 

RPEȘCOLARE 
4 In drumul către învăță
mîntul de cultură generală 
un prim pas : instituția pre
școlară.

• In 1966 funcționau 
7.794 grădinițe cu un număr 
de 356.460 de copii.

• In 1970 numărul gră
dinițelor s-a ridicat la 
10.336, cu 448.250 copii.

1970/711969/701967/60

Elevi cuprinși în învățămîntul liceal

Elevi cuprinși în învățămîntul profesional

GENERALA

Tineri încadrați în muncă după absolvirea 
clasei a VIII-a

Elevi care frecventează clasa a IX-a a 
școlii generale

ȘCOALA

Numărul absolvenților școlilor generale a 
sporit an de an. Aceasta se datorește nu nu
mai creșterii demografice a contingentelor 
care au terminat școala obligatorie în aceas
tă perioadă, ci și faptului că această scoală a

cuprins efectivul complet al fiecărui contin
gent.

Graficul de mai jos înfățișează dinamica 
efectivelor de absolvenți ai școlii generale 
de 8 ani.

4

începînd din anul școlar 1969/1970 s-a 
trecut, conform Directivelor C.C. al P.C.R. 
privind dezvoltarea învățămîntului în Re
publica Socialistă România și prevederilor 
Legii învățămîntului, la învățămîntul obli
gatoriu de 10 ani. In anul școlar 1970/1971 
școala generală funcționează cu toate clase-

le, inclusiv ciclul terminal (clasele IX—X). 
Numărul elevilor cuprinși în clasa IX-a a 

crescut de la 48.500 în anul școlar 1969/ 
1970 la 69.970 în anul școlar 1970/1971, re
prezentând 55°/o din absolvenții clasei a 
VIII-a care nu continuă studiile în învăță
mîntul postgeneral.

1966/67

ft*????» ft’?????! 
ft*?????!

DIVERSIFICAREA STUDIILOR

Adîncirea diversificării 
continue a studiilor de cul
tură generală corespunzător 
intereselor și înclinațiilor e- 
levilor constitui? una din 
direcțiile principale de dez
voltare a învățămîntului în 
ultimii 5 ani școlari. în acest 
sens a fost extinsă rețeaua 
claselor speciale cu profil de 
matematică și fizică, au fost 
create clase cu profil de chi
mie și biologie, precum și 
unități școlare în care stu
diul unei limbi străine (rusă, 
engleză, franceză, germană) 
se efectuează, experimental, 
începînd din clasele ele
mentare.

Din cifrele cuprinse în 
graficele alăturate reiese 
clar dezvoltarea numerică 
pe care au cunoscut-o clase
le speciale în anii cincina
lului.

DE CULTURA GENERALA
Unități în care se studiază o limbă străină 

începînd din clasele elementare

1970/71 141 unități
19 890 elevi.

CU

38 unități cu 6 720 
elevi.

11 unități 
elevi.

8 unități 
elevi.

6 unități 
elevi.

cu

cu

cu

J
A

360

270

180

Clase speciale de matematica, fizică, chimie 
și biologie

12IW

BURSE 

DE STAT
Importante sume din 

bugetul statului au fost 
alocate pentru burse. 
Astfel, în 1966, 18.663 e- 
levi din învățămîntul de 
cultură generală au pri
mit burse în valoare de 
28.400.000 lei. în 1970 
numărul bursierilor din 
învățămîntul de cultură 
generală s-a ridicat Ia 
34.181, iar valoarea bur* 
selor acordate la suma 
de 78.800.000 lei. Valoa
rea totală a burselor a- 
cordate elevilor din în
vățămîntul de cultură 
generală în perioada 
1966 — 1970 este de 
254.900.000 lei.

1262Z2si

1966/67

50 unități cu 2 670 
elevi.

28 unități cu 1 830 
elevi.

25 unități cu 1 470 
elevi.

15 unități cu 720 
elevi.

9 unități cu 270 
elevi.

/

1968/fr?
1967/68 T.1.*.*.

CARTEA 
ȘCOLARĂ

Pentru elevii 
cu aptitudini

Pentru a oferi elevilor 
cu aptitudini deosebite 
posibilitatea ca, paralel 
cu pregătirea de cultură 
generală, să'și dezvolte 
înclinațiile și aptitudi
nile în vederea unei spe
cializări aprofundate ul 
terioare, a fost extinsă 
rețeaua școlilor generale 
și a liceelor de artă (mu
zică și arte plastice), pre
cum și a unităților cu 
program de educație fi' 
zică.

în aceste școli sînt cu
prinși, în anul școlar 
1970/71, peste 30.000 de 
elevi.

în perioada 1966 — 
1970, Editura didactică 
și pedagogică a tipărit 
4.789 titluri de manuale 
pentru toate gradele de 
învățămînt și literatură 
pedagogică într-un 
tiraj total de 128.697.009 
exemplare, în valoare de 
992.095.000 lei. Din a- 
ceastă sumă peste 86 la 
sută a reprezentat va- 
loarea manualelor dis
tribuite gratuit elevilor.

Pagină realizată în colaborare cu
ION T. RADU

director general în Ministerul învățămîntului
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1971

Moment de la semnarea înțelegerii de colaborare româno-bulgară în 
domeniul învățămîntului

Moment de la semnarea înțelegerii de colaborare româno-bulgară în 
domeniul învățămîntului

Cu prilejul vizitei pe care a fă- cut-o în țara noastră delegația Ministerului Invățămîntului Public al R. P. Bulgaria, a fost semnată o înțelegere de colaborare directă pe perioada 1971—1975 între Ministerul Invățămîntului din Republica Socialistă România și Ministerul Invățămîntului Public din Republica Populară Bulgaria. înțelegerea prevede, printre altele, o strînsă colaborare a organelor de specialitate din cele două țări, în scopul organizării științifice, planificării și conducerii învățămîntului, educației comuniste a elevilor și măririi eficienței procesului ins- tructiv-educativ în baza noilor realizări din domeniul pedagogiei. Sînt prevăzute, de asemenea, schimburi de informații privind planurile și programele de învățămînt, proiectarea, elaborarea șl difuzarea materialelor didactice, schimburi reciproce de studenți, cadre didac-

tice, aspiranți și cercetători științifici.Din partea română înțelegerea de colaborare a fost semnată de ministrul Mircea Malița, iar din partea bulgară de ministrul Ștefan Vasilev. Au fost de față adjuncți ai ministrului învățămîntului, rectori a] unor Instituții de învățămînt superior din Capitală, precum și Spas Gospodov, ambasadorul R. P. Bulgaria la București.Sîmbătă seara, delegația Ministerului Invățămîntului Public al R. P. Bulgaria a părăsit Capitala.Vizita ministrului bulgar Ștefan Vasilev în România se înscrie, ca și recenta vizită a ministrului român Mircea Malița în Bulgaria, pe linia unor vechi și trainice legături de prietenie între cele două țări vecine. Prin încheierea unei înțelegeri directe bilaterale s-au creat noi posibilități de colaborare între învățămîntul românesc și cel bulgar. •
• •

II

de învățămînt din U.R.S.S.
La invitația Ministerului Invăță- mîntului, între 9 și 23 ianuarie a.c. ne-a vizitat țara o delegație de învățămînt din U.R.S.S., condusă de A.A. Brîjin, președintele Comitetului de stat pentru învățămîntul tehnico-profesional din R.S.S. Kazahă. Din delegație au mai făcut parte S. S. Plaksun, din Comitetul de stat pentru învățămîntul tehnico-profesional de pe lîngă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. și I. P. Kagan, directoarea Școlii tehnico-profesionale pentru Industria ușoară din Riga.In timpul vizitei în țara noastră delegația sovietică s-a interesat de organizarea și conținutul procesului de învățămînt din școlile profesionale și liceele de specialitate. Delegația a vizitat grupurile școlare pentru construcții de mașini „Unirea" și „23 August", Grupul școlar

pentru industria ușoară de pe lîngă Filatura română de bumbac, Grupul școlar precum nerală pitală.lor prin țară membrii delegației au vizitat liceele agricole din Curtea de Argeș și Craiova, Grupul școlar „Electroputere" și Grupul școlar comercial din Craiova, grupurile școlare pentru construcții de mașini „Steagul roșu" și „Hidromecanica" din Brașov și grupurile școlare pentru industria petrolieră din Cîmpina și Ploiești.Delegația a avut convorbiri de lucru la Ministerul învățămîntului, cu ing. Vaslle Alexandrescu, adjunct al ministrului, la Ministerul Petrolului, cu ing. Ion Nicolae, adjunct al ministrului și la Ministerul Industriei Construcțiilor de

al industriei alimentare, și liceul de cultură ge- „Ion Neculce" din Caln cursul călătoriei

Delegația sovietică în timpul vizitei de lucru la Ministerul InvățămîntuluiMașini, cu Nicolae Teodorescu, secretar general.Delegația sovietică a fost primită de prof. univ. Mircea Malița, ministrul învățămîntului.Vizita delegației de învățămînt din U.R.S.S. a prilejuit un util
schimb de Informații privind organizarea actuală și dezvoltarea în viitor a învățămîntului profesional, tehnic și liceal de specialitate din cele două țări și a reliefat noi posibilități de colaborare în acest domeniu.-

O pledoarie pentru nou,
pentru creativitate, pentru modernizare

(Urmare din pag. l-a)adoptării unor noi soluții constructive. în domeniul biologiei prezintă interes, alături de planșele vacuumate, incluzionările în masă plastică transparentă. întreprinderea Optică Română oferă cm nou tip de aparat de proiecție cinematografică pentru film de 16 mm, care este complet tranzistorizat. Prin construcția sa modernă și performanțele pe care le reliefează, acest aparat se aliniază aparatelor de proiecție folosite în țările cu tradiție în construcția acestor aparate. Merită menționată de asemenea preocuparea colectivului întreprinderii „Didactica" de a realiza un mobilier școlar cu multiple funcțiuni: o catedră prevăzută cu picup, cu magnetofon și de la care se pot efectua comenzi pentru a se asigura legătura reciprocă între profesor și elevi, pentru conectarea aparatelor de proiecție statică și dinamică, stingerea treptată a luminii din clasă, coborîrea și ridicarea camuflajului, realizarea unor legături inter- fonice cu alte laboratoare și încăperi din școală etc., mese de lucru individuale pentru elevi, care, înlocuind băncile, sînt adaptabile la multiple funcții (se pot transforma în mese de desen, de laborator, în mese pentru studiul limbilor străine etc.), table din material plastic, care pot fi rulate în ambele sensuri cu ajutorul unui dispozitiv de acționare, prevăzute cu ecran de Droiectie si cu un dispozitiv deproiecție și cu un dispozitiv ștergere acționat mecanic etc.în expoziție sînt prezentate o serie de produse realizate prin posibilități locale care ar putea fi asimilate de întreprinderile productive de material didactic. Un exemplu edificator pentru această afirmație este aparatul pentru măsurarea funcțiilor psihice, verificarea cunoștințelor și determinarea aptitudinilor, realizat de profesorul Constantin Manolescu, de la Liceul „Dimitrie Cantemir" din . București. Acest aparat permite măsurarea atenției distributive, a atenției concentrate, a comutării atenției, a memoriei. Cu ajutorul lui se poate verifica flexibilitatea gîndirii, se pot realiza probe de inteligență, probe docimologice etc.La fel de valoroasă este combina didactică concepută de lectorul universitar Gheorghe Novac din București, cu ajutorul căreia se pot forma deprinderi de calcul ș.a. O realizare interesantă o constituie și diaproiectorul automat pentru dispozitive „Delta", construit la Școala de ofițeri de marină din Constanța, aparat ale cărui performanțe tehnice îl apro-

pie de aparatele perfecționate de acest gen folosite în țări cu o industrie avansată.Alături de aparatura produsă în țara noastră sînt prezentate în expoziție și o serie de aparate din import, destinate să servească drept modele de referință pentru producția viitoare. Atrag atenția, de exemplu, retroproiectorul care permite proiectarea la lumina zilei a scrisului, precum și a unor experiențe de fizică și chimie, trusa de piese și dispozitive interșanja- bile, cu care se pot realiza numeroase experiențe din toate domeniile fizicii, trusele de elemente de circuit, care folosesc un sistem ingenios de fixare și cablaj, unele montaje realizate din piese și dispozitive interșanjablle, pentru demonstrarea efectului de modulare a luminii, a transformării energiei chimice în energie electrică într-o pilă de combustie de tipul celor folosite pe navele spațiale ș.a.în fața compartimentului dedicat mijloacelor moderne audio-vizuale l-am întîlnit pe conf. univ. Al. Redeș. de la Academia de științe economice. „Transmiterea cunoștințelor pe calea demonstrațiilor este mai directă — ne-a spus acesta — și înlesnește mult înțelegerea. Acest adevăr l-a definit de altfel de mult poporul nostru prin zicala: «Decît să-mi spui de o sută de ori, mai bine arată-mi odată I». în ce mă privește, caut să folosesc în mod cît mai larg retroproiectorul (aparat ce nu lipsește din nici o sală de predare în universitățile moderne), înregistrările pe un aparat audiovizual de tip Kindermann ș.a.“.Mulți dintre vizitatorii expoziției se opresc cu interes în fața unui aparat care reprezintă o noutate chiar pe plan mondial: aparatul de proiecție cu casetă. Puțind fi folosit la ilustrarea lecțiilor sau în procesul de autoinstruire, acest aparat se caracterizează printr-o construcție relativ simplă și, mai ales, printr-o mînuire simplă și ușoară. Un alt aparat modern prezentat pentru prima dată la noi este aparatul de citit microfilme „Lector". Dacă aparatul în sine nu pare nou, întrucît aparate de citit microfilme se folosesc de mult în bibliotecile noastre, performanțele lui sînt însă impresionante. Pe un film de mărimea unei cărți poștale sînt reproduse 3 500 pagini, deci echivalentul a 7 volume de cîte 500 pagini. Aceasta înseamnă că întreaga bibliografie pe care o consultă în mod obișnuit un student în anii facultății poate

V

încape într-un portvizit, iar o bibliotecă de specialitate, cu zeci de mii de volume, într-o servietă.Un interes deosebit stîrnește în rîndul vizitatorilor compartimentul care se referă la soluțiile moderne privind mijloacele și metodele de evaluare a progresului școlar. Am stat de vorbă, în acest compartiment, cu ing. Mircea Po- povici, directorul Grupului școlar pentru controlul calității produselor și metrologie. „Am cercetat îndeaproape — ne-a spus interlocutorul nostru — o serie de instalații și aparate din acest compartiment, realizate prin contribuția cadrelor didactice din învățămîntul de toate gradele din țara noastră. Am apreciat instalația «Ver- fix», inventată de ing. Liviu Sel- mereanu și prof. Constantin Preda care realizează verificarea și fixarea simultană a cunoștințelor Ia întreaga clasă de elevi, utilizînd programe cu răspunsuri la alegere, sau cu răspuns construit. M-am bucurat totodată întîlnind aici instalația «Digiver», proiectată de ing. Ulrich Wiener de lă Grupul nostru școlar și realizată de elevii noștri. Cu ajutorul ei se pot verifica și fixa cunoștințele întregului colectiv al clasei, ținută de fiecare elev fiind afișată printr-un electronic. Instalațiaprograme cu răspunsuri la alegere, puțind funcționa fie ca aparat de examinare individuală, fie ca aparat de autocontrol al cunoștințelor. M-a interesat și plexă ZE-1, care ficarea și fixarea noștințelor unuiautoinstruirea lor prin manualului de învățămînt programat sau cu ajutorul mijloacelor audio-vizuale și aprecierea prin note afișate electronic".Numeroși vizitatori atrage de asemenea, prin bogăția și varietatea exponatelor, compartimentul „Pregătirea pentru muncă, obiectiv al învățămîntului — Pregătirea prin muncă, metodă a învățămîntului", unde este amplu ilustrată ideea transformării mașinii din auxiliar, al procesului de instrucție in instrument al acesteia, cu profunde implicații formative. Exponatele oferă o imagine con-

oludentă a performanțelor pe care le obțin în muncă elevii din învățămîntul de cultură generală și din școlile profesionale. Impresionează îndeosebi, aici, calculatorul electronic pentru uz didactic „U- nididac" proiectat și executat de elevul Ion Paraschivescu de la Grupul școlar „Unirea".Modernizarea tehnologiei educației impune și o altă viziune despre arhitectura școlară a viitorului. Reținînd cîteva dintre cele mai reprezentative creații în acest domeniu ale arhitecților din țara noastră, expoziția prezintă și unele proiecte pe care aceștia le preconizează pentru școala viitorului.în ansamblul său, expoziția reprezintă o pledoarie pentru utilizarea tehnicii moderne în procesul de instrucție și educație. Interesul pe care l-a Stîrnit .încă din primele zile în cele mai largi straturi ale o- piniei publice, afluxul mare de vizitatori din învățămîntul de toate gradele ne îndeamnă să considerăm că ecoul acestei expoziții nu va întîrzia să se facă simțit în activitatea școlilor din țara noastră.
nota ob- în parte dispozitiv utilizează

instalația com- realizează simultană colectiv de elevi, folosirea
veri- a cu-

în baza rezoluției Adună
rii Generale a O.N.U. din 
11 decembrie 1969, anul 
1971 a fost desemnat ca An 
Internațional de Acțiune 
pentru combaterea rasis
mului și discriminării rasi
ale. Ca emblemă a acestui 
an a fost ales desenul de 
mai sus, care simbolizează 
conceptul egalității și ne- 
discriminării în ceea ce 
privește drepturile și li
bertățile fundamentale ale 
omului, indiferent de rasă, 
culoare și origine etnică.

si economie
5în Cehoslovacia, forurile de conducere și de cercetare din domeniul învățămîntului și educației acordă o atenție deosebită problemelor economiei învățămîntului, în planul de cercetare pentru anul 1971 figurează, în această sferă de probleme, studii privind relațiile dintre procesul de învățămînt și economie, rolul învățămîntului ca factor al dezvoltării e- conomice, problemele oi- ganizării și conducerii sistemului școlar, ale modernizării procesului in- structiv-educativ, corelarea învățămîntului cu perspectivele dezvoltării societății și economiei a- tit din punct de vedere organizatoric cît și calitativ etc.

Educația activă 
ciștigă terenAcțiunea de renovare a învățămîntului canadian are ca obiectiv central individualizarea instruirii astfel îneît fiecare elev să progreseze în ritmul cel mai convenabil capacităților, aptitudinilor și personalității lui. Se consideră că acest obiectiv poate fi realizat cel mai bine prin metodele școlii active. Anul acesta au fost create numeroase u- nități-pilot care aplică aceste metode. Profesorii scolilor-pilot au efectuat în prealabil. în Franța sau la centrele de perfecționare din Canada, stagii de antrenament în metodele educației active.In școlile organizate dppă această concepție se urmărește să se dezvolte creativitatea gîndirii elevilor prin efectuarea de către ei a unor „cercetări* în legătură cu fiecare obiect, prin exploatarea valențelor formative ale compozițiilor libere, prin inițierea în rea bibliotecii de care înlocuiește manualele didactice clasice etc.

utiliza- lucru,

suceava
anunțascoaterea la concurs a următoarelor posturi :— Profesor, poziția 2 din statul de funcțiuni al catedrei de istorie, disciplina Istoria contemporană a României;— Lector, poziția 5 din statul de funcțiuni a! catedrei de pedagogie-psihologie, disciplina Educație fizică ;Candidații Ia concurs vor depune Ia secretariatul Institutului pedagogic din Suceava, str. Areni nr. 1 cererea de înscriere și actele, în dublu exemplar, prevăzute de Legea nr. 6. privind Statutul personalului didactic Socialistă România, publicată în Buletinul partea I din 15 martie 1969.Termenul de depunere a actelor este de la data publicării acestui anunț în BuletinulConcursul se va ține la rectoratul din Suceava în termen de 60 de zile nului de înscriere.Informații suplimentare se potInstitutului pedagogic din Suceava, telefon 1 00 92.

din Republica oficial nr. 3330 de zile de oficial.Institutului de 3 ani de Ia expirarea terme-obține la secretariatul

INSTITUTUL AGRONOMIC -TIMIȘOARA
ANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi i— Asistent la Catedra de mecanizarea agriculturii, disciplina mașini agricole, poziția VI/7 din statul de funcțiuni.— Asistent la Catedra de zootehnie X, disciplina construcții zootehnice și desen tehnic, poziția XVIII/13 din statul de funcțiuni.— Asistent la Catedra de zootehnie I, disciplina construcții zootehnice și desen tehnic, poziția XV1II/14 din statul de funcțiuni.— Asistent la Catedra de zootehnie I, disciplina alimentația animalelor domestice, poziția XVIII/15 din statul de funcțiuni.— Asistent la Catedra de zootehnie I, disciplina genetica și bazele ameliorării animalelor, poziția XVIII/16 din statul de funcțiuni.— Asistent la Catedra de chimie, disciplina biochimie, poziția XVII/13 din statul de funcțiuni.— Asistent la Catedra de limbi străine, disciplina limba rusă, poziția XXI/5 din statul de funcțiuni.— Asistent la Catedra de limbi străine, disciplina limba franceză, poziția XXI/6 din statul de funcțiuni.— Cercetător — inginer chimist — la Catedra de agricultură generală.Candidații la concurs vor depune la secretariatul institutului. în termen de 15 zile, cererile de înscriere la care vor anexa actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial partea I, nr. 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului Invățămîntului nr. 84539/1969.Pentru posturile de asistent, candidații vor depune în două exemplare adeverință din care să rezulte că au efectuat stagiul legal după repartizarea în producție.Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice în scris rectorului acesteia înscrierea la concurs.Concursul se va ține la sediul Institutului agronomic Timișoara în termen de 15 zile de la expirarea termenului de înscriere.Cererile de înscriere la concurs pentru ocuparea postului de cercetător se vor depune la secretariatul institutului In termen de 15 zile de la data publicării prezentului anunț, la care se vor anexa actele prevăzute de Regulamentul privind recrutarea, promovarea și atestarea cadrelor de cercetători științifici din unitățile de cercetări din Republica Socialistă România, publicat în extras în Buletinul Oficia] nr. 4, partea III din 8 ianuarie 1968.Termenul de înscriere la concurs se socotește de la data apariției prezentului anunț în Buletinul Oficial. fInformații suplimentare se primesc la secretariatul institutului, telefon 3.19.56.

INSTITUTUL PEDAGOGIC Uf 3 Ml BRASOVJ
ANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice ;

I. FACULTATEA DE FIZICA-CHIMIE
— Catedra de Chimie— Conferențiar, disciplina Chimie fizică, poziția 3 din stătu] de funcțiuni.
II. FACULTATEA DE MUZICA
— Catedra de Muzicăo Ti Conferențiar, disciplina Canto complementar, poziția8 din statul de funcțiuni.Lector, disciplinele: Armonie, Teoria instrumentelor, Fian, comphmentar, poziția 3 din statul de funcțiuni.Lector, disciplinele : Istoria muzicii. Pian complementar, poziția 4 din statul de funcțiuni.lector, disciplinele: Metodica predării muzicii, Ansamblu și dirijat coral, poziția 9 din statul de funcțiuni.— Asistent, disciplina Pian complementar, poziția 12 din statul de funcțiuni.— Asistent, disciplina corepetitor pian, poziția 17 din statul de funcțiuni.
III. INSTITUTUL CENTRAL DE PERFECȚIONARE A 

PERSONALULUI DIDACTIC - Filiala Brașov
— Catedra de Pedagogie, Planificare. Legislație și admi

nistrație școlară— Lector, specialitatea Psihologie, poziția 5 din statul de funcțiuni.
— Catedra de didactică și metodologie— Lector, specialitatea Fizică. poziția 3 din statul de funcțiuni.— Lector specialitatea Chimie, poziția 5 din statul de funcțiuni.
— Catedra de Metodică și inspecție la cl. I—IV și învă- 

țămint preșcolar.— Lector, specialitatea Pedagogie, poziția 2 din statul de funcțiuni.— Lector, specialitatea Pedagogie preșcolari, poziția 3 din statul de funcțiuni.Candidații la concurs vor depune la secretariatul Institutului pedagogic din Brașov, str. Karl Marx nr. 50, în termen de 30 de zile (respectiv 15 zile pentru posturile de asistent) de la data publicării acestui anunț în Buletinul Oficial, cererea de înscriere, la care vor anexa actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial Partea I, nr. 33 din 15 martie 1969, și de instrucțiunile Ministerului Invățămîntului nr. 84539/1969.^Concursul se va ține în termen de 60 de zile (respectiv 15 zile pentru posturile de asistent) de la expirarea termenului de înscriere, în condițiile prevăzute de legea susmenționată.
—   ■. —r

ANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi :
I. FACULTATEA DE STUDII ECONOMICE
Catedra de Finanțe și CreditConferențiar, disciplina Finanțele întreprinderilor si ramurilor, poziția 6.
II. FACULTATEA DE FILOLOGIE
1. Catedra de Limba română contemporanăConferențiar, disciplina Limba română contemporană, Lingvistică generală, poziția 2.
2. Catedra de Filologie romanicăLector, disciplina Istoria culturii și civilizației franceze, Gramatica, Retroversiune, Conversații. Lstoria literaturii franceze, poziția 13.Candidații la concurs vor înainta în termen de 30 zile de la publicarea acestui anunț în Buletinul Oficial al R. S. România, Partea a IlI-a la rectoratul Universității din Cluj, str. M. Kogălniceanu nr. 1, cererea de înscriere la care vor anexa actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului dadictic din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial Partea I-a, nr- 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului Invățămîntului nr. 84.539/1969.Concursul se va ține în termen de 60 de zile de la data expirării termenului de înscriere.

INSTITUTUL POLITEHNIC - „TRĂIM VUIA“ 
TIMIȘOARA

ANUNȚAscoaterea la concurs a postului de cercetător științific în domeniul electronicii, la catedra de Beton armat și clădiri din cadrul Facultății de construcții Timișoara.Candidații vor depune în termen de 30 de zile de la data publicării, la Serviciul personal al Institutului din b-dul 30 Decembrie nr. 2, cererea de înscriere însoțită de actele prevăzute în Buletinul Oficial nr. 4 partea III a din 8 ianuarie 1968
REDACȚIA Șl ADMINISTRA ț IA i București, Piața Scinteii nr I Telefon 17 60 20 Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali șt la difuzorll <Je presâ. 

Tiparul i Combinatul Poli graf io Casa Scinteii 40 133 E


